
TEZAURE DE ARGINT DACICE DE PE CUPRINSUL 
JUDEŢULUI SALAJ 

Bogăţia în metale preţioase a masivului muntos al Apusenilor, după 
<"ll!Tl dovedesc o seamă de mărturii arheologice, era cunoscută şi cu certi
tudine utilizată de către populaţia autohtonă dacică. Obiectele antice 
l'Onfecţionate din argint şi aur, provenite de pe întregul teritoriu locuit 
în urmă cu peste douăzeci de secole de către daco-geţi, confirmă că 
atît extracţia cit şi prelucrarea metalelor nobile se practica aici cu cel 
puţin trei sute de ani mai înainte de înfiinţarea provinciei romane nord
clanubiene, Dacia1. 

Impreună cu tradiţionalele ocupaţii agricultura şi creşterea anima
lelor, localnicii daci practicau o seamă de meşteşuguri al căror numitor 
l'omun era obţinerea şi prr'lucrarea metalelor. Alături de fier şi cupru 
1·nre erau principala materie primă pentru producţia de unelte şi arme, 
11 rgintul şi aurul au fost de tirr:puriu remarcate şi apreciate atît pentru 
:i~;pectul lor atrăgător precum şi pentru valoarea lor în procesul de 
S<"himb. 

Se constată că pe măsură ce societatea autohtonă înfăptuia Pa.<?i tot 
111ai însemnaţi pe calea constituirii statului dac, ponderea metalului de 
I irl'ţ în viaţa economică era din ce în ce mai accentuată. O asemenea 
upreciere îşi află un suport de susţinere în amănuntul că posedăm din 
d<•scoperirile arheologice un număr de peste 18 mii de monede de argint2, 

ul>stracţie făcînd de celelalte categorii de obiecte din metal nobil. 
Aşa cum au remarcat o seamă de specialişti în acest domeniu al 

podoabelor dacice, obiectele ornamentale din metal preţios constituiesc 
wupul de piese ce pot oglindii cel mai fidel nivelul pe care l-a atins în 
1h•cursul timpului arta dacică. Prin detaliile de ordin artistic şi tehnicist, 
<'IC' se situează între cele mai semnificative urme materiale ce pot să 
111• vorbească despre gradul -de cultură şi gustul pentru formele estetice 
11lnlgătoare, a strămoşilor daci. 

Repertoriul localităţilor în care s-au descoperit tezaure şi obiecte 
dl' podoabă dacice din argint, deşi acoperă în totalitate teritoriul locuit 
1 Ic• geto-daci, prezintă la ora actuală particularitatea existenţei unor 
1·011centrări de tezaure pe o arie relativ restrinsă în comparaţie cu întreaga 

1 I stor ia României, I, Bucureşti, 1960, p. 271 şi urm.; H. Daicoviciu, Dacia de la 
/lrm•l>lsta la cuceri.rea romană, Cluj, 1972, p. 266 şi urm. 

~ Istoria Români.ei, I, p. 276. 
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ţară. Aşa de pildă în sudul Transilvaniei se distinge printr-un număr mai 
mare de descoperiri spaţiul din preajma Sarmizegetusei Regia (judeţele 
Hunedoara şi Alba) precum şi bazinul celor două Tîrnave. In partea 
nord-vestică a României, în judeţele Sălaj şi Bihor, Satu Mare, se contu
rează o altă grupare ce tinde să se extindă, cu intermitenţe, şi în cîmpia 
cuprinsă între Crişul Repede şi Mureş. 

Fără a mai enumera şi alte ;wne din ţară, mai îndepărtate de melea
gurile sălăjene, facem precizarea că indiferent de clasificarea lor pe 
regiuni mai mult sau mai puţin întinse, nu poate fi nicidecum vorba de 
diferenţieri stilistice, tipologice şi detalii tehnice care ar sugera că arta 
toreutică din Dacia anteromană ar fi lipsită de unitate. Dimpotrivă, 
cu toată aparenta grupare a descoperirilor, posedăm tipuri de piese orna
mentale pe care le găsim în covîrşitoarea majoritate a tezaurelor dacice, 
indiferent de zona în care s-au scos la iveală. După opinia noastră, şi 
nu numai a noastră, se pare că respectivele „aglomerări zonale" s-ar 
datora în bună măsură volumului mai restrîns al cercetărilor în acele 
locuri în care pînă acum asemenea obiecte de podoabă au o frecvenţă 
relativ redusă. Dealtfel pe măsură oe se fac noi investigaţii respectivele 
„spaţii albe" tind să se micşoreze treptat, ajungîndu-se chiar la impo
sibilitatea trasării unei linii de separaţie bine conturate. Ni se pare edifi
catoare urmărirea în timp a creşterii numerice a tezaurelor dacice de 
argint descoperite în decursul anilor. Dacă la începutul secolului nostru 
erau cunoscute mai puţin de douăzeci de tezaure, iar prin anii 1940-1950 
erau semnalate deja 60-70 de descoperiri, o statistică recentă arată că 
putem vorbi de aproape 120 localităţi în care s-au găsit piese izolate şi 
tezaure de obiecte ornamentale de argint dacice3. Un asemenea repertoriu 
bogat şi în continuă creştere sugerează faptul că pe măsură ce sporeşte 
numărul tezaurelor din argint, acele microzone în care erau relativ 
grupate descoperirile anterioare îşi extind mereu aria, vizînd acoperirea 
treptată a spaţiului fără asemenea vestigii, făcînd să dispară presupusele 
limite locale de răspîndire. 

Piesele ornamentale de argint dacice de pe cuprinsul judeţului Sălaj 
şi din împrejurimile sale, prin vechimea descoperirii lor se înscriu prin
tre primele vestigii de acest gen aflate în Transilvania. Bunăoară tezau
rul de la Moigrad a fost semnalat în literatura de specialitate încă din 
prima jumătate a celui de al optulea deceniu a veacului trecut4• Rezultat 
al unei descoperiri întîmplătoare, respectivul tezaur publicat în anul 
1876, n-a fost recuperat în întregime. La muzeul de pe atunci din Viena 
au ajuns trei fibule cu nodozităţi şi un frumos lanţ decorativ confecţionat 
din sîrmă de argint. Tot în acelaş an al publicării tezaurului de la 
Moigrad, au intrat în posesia muzeului vienez alte cîteva piese ornamen
tale dacice din argint, aflate şi ele în mod fortuit în zona sălajului. Era 

3 K. Horedt, comunicare prezentată la sesiunea din octombrie 1972 a Muzeului 
din Constanţa. 

4 Apărut în Archiv filr Kunde Osterreichischer Geschichtsquellen, XV, 1876, 
p. 324. 
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vorba de două colane perutru îmrpodobirna gHulUJi (Torques-"uri) ce aveau 
extremităţile modelate în capete de şarpe, precum şi un mic recipient 
în formă de cupă, lucrat din tablă de argint, toate scoase la iveală în 
hotarul localităţii Marca5• Evident că pe la anii 1875, ba chiar la o dată 
mult mai apropiată de timpul nostru, nu putea fi vorba de intreprinderea 
în locurile respective a unor cercetări sistematice ce ar fi condus la 
obţinerea unor date suplimentare, şi poate chiar la descoperirea altor 
urme materiale, din punctele în care au apărut aceste tezaure. Multe 
decenii au fost considerate ca nişte ciudate antichităţi, dificil de atribuit 
<lin punct de vedere etnic şi cronologic, situaţie în care se găseau dealtfel 
~i alte descoperiri de un asemenea tip. 

Grupului de obiecte ornamentale dacice găsite în secolul trecut pe 
meleagurile Sălajului, i se adaugă o excelentă brăţară plurispiralică, de 
uplicat pe braţ, descoperită printr-o fericită întîmplare pe dealul denumit 
Poguiorul situat în apropiere de localitatea Mirşid6• Atît procedeul de 
confecţionare constînd din întinderea şi modelarea la rece a metalului 
prin batere cu ciocanul, cit şi prin aspectul general şi elementele deco
rntive stanţate, înscriu această brăţară în marea familie a podoabelor 
dacice. Fiind lucrat în aceiaşi tehnică cu brăţara, micul inel de argint ce 
o însoţea, după toate probabilităţile are aceiaşi origine şi încadrare 
cronologică. 

Dar descoperirile de tezaure dacice efectuate în veacul precedent, 
care au furnizat dacă nu prea numeroase, în schimb deosebit de semnifi
rntive tipuri de obiecte - fibule cu nodozităţi discoidale, brăţări mono şi 
plurispiralice, lanţuri, vase, inele, pandantivi - nu epµizează repertoriul 
podoabe1'or dadoe din aoesite loC'Uri. Cu dtev·a decenii în urmă, la Şim
leu! Silvaniei s-au descoperit patru brăţări din argint întregi, un frag-
1nent de brăţară, şapte pandantive şi un colan7 . Tot la acest grup de 
tezaure se adaugă şi grupul de monede emise în veacul II î.e.n. de poli
surile Apollonia şi Dyrhachium, ce erau însoţite de două inele de argint 
~i un fragment de fibulă cu nodozităţi pe arc, aflate la Sacalasău8 • 

Produsele de orfevrărie realizate de dacii de pe meleagurile sălăjene, 
din aria imediat învecinată judeţului Sălaj, prin varietatea tipologică sînt 
111 măsură să confere, chiar fără o cercetare de amănunt, o serie de 
preţioase relaţii referitoare la societatea dacică ce a vieţuit aici în pe
rioada anteromană. 

îndeosebi prezenţa considerabilă a fibulelor cu nodozităţi constitui~ 
un indiciu important în stabilirea vechimii urmelor dacice în nord-vestul 
Transilvaniei. Aceste fibule sînt specifice pentru secolul I î.e.n., datare ce 
1•ste confirmată dealtfel şi de prezenţa monedelor apolloniene şi dyra-

5 Saken und Kenner, Die Samlungen, 1876, p. 337, nr. 75. 
6 M. Roşca, Erdely regeszeti repertoriuma, Cluj, 1942, p. 206, nr. 18. 
7 S. Dumitraşcu, Aşezliri şi descoperiri din vestul şi nord-vestul României, 

tn Sargetia, VIII, 1971, p. 52, nr. 36. 
8 D. Popescu, Objets de parure geto-daces en argent, în Dacia, VII-VIII, 

111:17-1940, p. 201. 
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chiene care au circulat în Dacia îndeosebi în prima parte a acelui ultim 
veac de dinaintea erei noastre. Ca să nu rămînem cu impresia că fibulele 
cu nodozităţi ne sugerează prezenţa populaţiei dacice numai în primele 
decenii ale escolului I î.e.n., facem precizarea că în tezaurul de la Sărmă
şag, care se presupune că ar fi fost descoperit prin anul 1941, dar întî-m
plarea a făcut ca el să fie publicat relativ recent9, conţine şi o fibulă ce 
nu mai are piciorul repliat şi nu mai e ornată cu nodozităţi, fiind cosni
clerată tipologic n-:ai nouă, derivînd din fibulele cu nodozităţi. 

Ca aspect şi procedeu de realizare din punct de vedere tehnic, pie
sele ornamentale din argint din aşezările situate mai mult sau mai pu
ţin îndepăirtait:e de Zalău, n:u prezimrtă esen1iiale doosiebiili lin ieompainaţie cu 
exemp1ariele siL.-nifare die.ooope1ri11::e în celielalte jude~e 1a1e ţlării. Ma;i mulit 
ded1t aitî;t, a.semăna'I'ea lor ajunge adesea pînă undeva foairrte aproape de 
id.el11ti11Jate cu tme1e podoiaibe d.e iaioelaş tip pmveniite diln localităţi situaite 
la apreciabilă distanţă de Sălaj, oum ar fi de exemplu itezaUJI'1ele di'l1 ju
deţele Alba sau cele din Hunedoara. In modul acesta. piesele de po
doabă din aşezările de prin masivul Meseşului, îşi aduc şi ele partea lor 
de contribuţie la dovedirea unităţii culturii materiale a tuturor dacilor 
din perioada constituirii celui dintîi stat la nordul Dunării de jos. 

Predominarea, aproape netă, a podoabelor confecţionate din argint în 
comparaţie cu cele din aur, în nic:i un caz nu se poate interpreta ca o 
necunoaştere de către autohtonii daci a valorii acestui din urmă metal. 
s:nt foarte puţine şansele ca să fie vorba de o predilecţie pentru folosi
rea argintului, renunţînd din proprie iniţiativă la strălucitoarele podoabe 
c~ se puteau realiza din aur. Raritatea pieselor ornamentale din aur de.ta
bile în cele două secole de la cumpăna dintre era veche şi era noastră de 
pe aria locuită de dacii nord vestul Transilvaniei, constituie dovada apar
tenenţei lor la cea dintîi formă superioară de organizare socială de la 
nordul Dunării, care a fost statul dac. Aşa cum se presupune şi pentru 
celelalte zone ale ţării noastre din care lipsesc podoabele de aur, şi me
leagurile Zalăului se găseau sub controlul regilor daci ce au instituit un 
„monopol", asupra exploatării şi circulaţiei aurului1°, făcînd aşadar şi dacii 
din aceste locuri parte din ţara întemeiată de Burebista. 

Prin faptul că în majoritatea cazurilor nu s-au delSIOOperiit obiecte de 
podoabă izolate, ci în grupuri compuse din mai multe tipuri, se contu
rează presupunerea că este vorba de mici comori personale, ce au ajuns 
pînă la noi datorită îngropării lor intenţionate de către posesorii ce se 
aflau la un moment dat într-o situaţie dificilă, neputînd păstra asupra lor 
piesele ornamentale. Dacă ele ar fi aparţinut unor populaţii instabile, 
e dificil de presupus că se recurgea în aşa dese cazuri la ascunderea într-o 
arie teritorială relativ restrînsă, a unui număr mai mare de tezaure. Ab
senţa podoabelor de argint de asemenea forme din necropolele aparţinînd 

9 I. Glodariu, Tezaurul dacic de la Sărmăşag, în ActaMN, V, 1968, p. 409 
şi unn. 

10 Istoria României, I, p. 277. 
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unor populaţii ce au tI"ecut peste pămînturile dacice, este o certă dovadă 
că aceştia nu le utilizau. 

Mai mult decît aceste presupuneri teoretice, săpăturile arheologice 
au dovedit în multiple cazuri că în preajma locului de descoperire a unui 
tezaur de ornamente din argint se află şi o aşezare dacică de dimensiuni 
mai mult sau mai puţin considerabile. Investigaţiile intreprinse în locali
tatea Marca au condus deja la identificare şi cercetarea unei aşezări 
fortificate dacice. 

Diversitatea tipologică a podoabelor de argint din Sălaj mai relevă 
faptul că şi dacii ce vieţuiau în aceste locuri se găseau pe o treaptă iden
tică de evoluţie materială şi culturală cu semenii lor din celelalte regiuni 
ale României de azi. Obiectele de podoabă pe care ei le aveau şi le uti
lizau, reprezentau ornamentele obişnuite ţinutei vestimentare dacice, 
şi reflectă nivelul avansat atins de arta prelucrării metalului din Dacia 
preromană. 

Imbinînd informaţiile pe care ni le conferă prezenţa unor tezaure de 
podoabe dacice cu cercetările prin săpături arheologice, într-un viitor 
apropiat se vor putea identifica şi cerceta pe cuprinsul judeţului Sălaj, 
asemenea cazului de la Marca, o seamă de aşezări dacice a căror cunoaşte 
va constituii o nouă şi preţioasă pagină din istoria patriei noastre. 

LIVIU MARCHITAN 

TRESORS DAOES EN ARGENT DECOUVERTS DANS LE JJEPARTAMENT 
DE SALAJ 

(R~STJME) 

Les tresors de parurcs en argcnt qui furcnt decouvcrts dans le departament du 
Sălaj furent sujets, jusqu'â present, a differents attributions et determinations chro-
11ologiques. Les differents types de parures de ces tresors se retrouvent dans Ies 
uutrcs tresors daces decouverts sur tout le teritoire de la Dacie preromaine. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


